



## 22 июня в России - День памяти и скорби

В 2013 году жители Великого Новгорода прошли с портретами участников Великой Отечественной войны колоной к мемориалу «Огонь Вечной Славы» в кремле.

Патриотическая акция запомнилась и в этом году пополнила продолжение в акции «Бессмертный полк».

Около 80 студентов, преподаватели и сотрудники НовГУ участвовали в этом шествии.

В 11.30 горожане с фотографиями ветеранов и участников Великой Отечественной войны пошли от стелы «Город воинской славы» в

кремль к мемориалу «Огонь Вечной Славы».

Наш университет подготовил к этому действию 16 портретов сотрудников и преподавателей вуза, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны.

Звучали марши и песни военных лет, молодёжь, дети, ветераны войны несли не только фотографии, но цветы и свечи.

После митинга участники акции зажгли свечи от «вечного огня» в память о событиях начала Великой Отечественной войны.

Митинг завершился минутой молчания.

Соб. инф.



## К 70-летию Победы

Совет ветеранов НовГУ начал реализовывать проект «Маршалы Великой Отечественной войны».

В рамках этого проекта мы публикуем информацию об одном из маршалов СССР – А.Н. Ефимове.

Ефимов Александр Николаевич – маршал авиации, заслуженный военный лётчик СССР, доктор военных наук, профессор, академик Академии авиации и воздухоплавания, лауреат Государственной премии Советского Союза. Награждён 117-ю государственными наградами СССР, Российской Федерации и иностранных государств.

А.Н. Ефимов родился 6 февраля 1923 года в селе Кантемировка Воронежской области. В Красную армию призван 1 сентяб-

ря 1941 года. А на фронт попал в августе 1942 года, после окончания Луганской военной авиационной школы лётчиков. А.Н. Ефимов совершил 222 боевых вылета на штурмовку войск и живой силы противника, 57 вылетов на воздушную разведку и свободную охоту. Им лично и в составе группы уничтожено 92 вражеских самолёта.

После войны окончил Военно-воздушную академию и Академию Генерального Штаба и занимал высокие командные должности. Являлся членом Совета Всемирной Федерации ветеранов, Почётным председателем Международной федерации борцов Сопротивления, председателем Комитета общероссийской организации ветеранов войны и военной службы.

Информация предоставлена  
В.А. Самойленко, председателем  
Совета ветеранов НовГУ

## Готовы к новому учебному году

24 июня состоялось завершающее учебный год заседание Учёного совета НовГУ.

На повестке дня основными были доклады проректора по учебной работе С.В. Гудилова «О подготовке университета к 2014-2015 учебному году» и проректора по научной работе Е.А. Бондаренко «О молодёжной науке в НовГУ».

Учебно-методическая составляющая. В своём докладе С.В. Гудилов отметил планомерную подготовку к предстоящему 2014-2015 учебному году и её успешное воплощение.

К настоящему времени Учебно-методическое управление (УМУ) совместно с институтами НовГУ в основном завершило подготовку к учебному процессу. Учебно-методическая составляющая подготовки проводилась в соответствии с приказом ректора НовГУ.

Запланированные мероприятия, в основном, выполнены, часть находится в стадии выполнения.

Был разработан пакет заявительной до-

кументации на конкурс по госзаказу на подготовку специалистов с высшим образованием. По результатам конкурса НовГУ получил контрольные цифры приёма в 2014 году. На очное обучение: бакалавриат - 676 человек, специалитет - 140, магистратура - 93, СПО - 385 человек; заочное обучение: бакалавриат - 51 человек. По сравнению с 2013 годом количество госбюджетных мест на очное обучение в институтах уменьшилось на 85, в колледжах НовГУ - на 80; на заочное обучение количество мест увеличилось на 16.

Подготовлена необходимая документация на учебный год: учебные графики, рабочие планы, расчёт учебной нагрузки кафедр.

Учебная нагрузка на единицу профессорско-преподавательского состава (ППС) установлена в 800 часов для всех кафедр.

Штат ППС кафедр на 2014-2015 учебный год установлен в количестве 535 единиц (на 53 единицы меньше, чем в 2013 году). В связи с уменьшением штата ППС кафедр

подлежат увольнению по окончании учебного года 37 человек, переводятся на пониженнную часть ставки 151 человек.

В 2014-2015 учебном году завершается переход НовГУ на уровневое высшее образование. При этом 1-й курс бакалавриата и магистратуры начнёт обучаться по модульным образовательным программам.

В связи с этим переработаны программы курсов повышения квалификации ППС, в текущем учебном году по ним повысили квалификацию 80 человек.

Завершается разработка 12 учебно-методических комплексов «сквозных» учебных модулей с использованием дистанционных образовательных технологий. Вся нормативная учебно-методическая документация приведена в соответствие с законом «Об образовании в РФ».

Проведен мониторинг состояния учебно-методических комплексов дисциплин, практик, государственной итоговой аттестации. По формальным показателям учебно-методическое обеспечение близко к 100%.

Информационно-телекоммуникационная инфраструктура работает стабильно и по-

ресурсуется, на каком этапе находится проект. Контролирует продвижение проекта губернатор С.Г. Митин, поэтому мы очень рассчитываем, что благодаря реализации этого проекта гуманитарная составляющая у нас будет развиваться. Соответственно будет развиваться образовательный процесс, расширяться программы подготовки специалистов по реставрации, музеиному делу, туризму и другим, новым для нас направлениям. Естественно, будут развиваться и те, которые сейчас существуют, - археология, философия, культурология, да практически все направления!

- Я так поняла, что перспективны у нас не только медики и сельхозники?

- Да, наши выпускники перспективны, сейчас нет ни одного направления, которое не было востребовано. Поэтому и дальше какие-то будут более активно развиваться, какие-то останутся на том же уровне. Мы всегда стараемся сохранить коллективы и направления подготовки. Даже если мы один год не проводим приём, это не означает, что кафедра будет ликвидирована. Здесь не должно быть паники.

- Вернёмся к Центру в Антонове...

- Мы уже сейчас занимаемся реализацией подготовленной концепции. В частности, для нового музея книжности мы сами выполняем ремонт, наполняем содержательную часть. В конце сентября мы должны музей открыть.

Занялись мы и парковой зоной в Антонове, провели обследование монастырского сада. По проекту часть парка будет восстановлена в том виде, в каком она была; вторая часть будет реконструирована: там появятся пешеходные дорожки, зона для отдыха, для прогулок туристов.

Мы рассчитываем, что будут восстановлены наш старый учебный корпус и библиотека. Будем надеяться, что там построят новые, запланированные здания, в частности современную библиотеку (место найдено) и общежитие.

Кстати, Новгородский музей-заповедник уже получил деньги и начал реставрационные работы в Антонове. Часть этих площадей, мы договорились, они нам передадут в безвозмездное пользование, там мы будем проводить учебный процесс.

- И всё это в районе Антонова?

- Да. Обо всём этом на прошедшем во вторник Учёном совете НовГУ рассказала и показала на слайдах заместитель директора ИГУМ Е.В. Торопова.

Если всё это получится, как мы задумали, то это будет уникальный комплекс, объединяющий образовательное, научное, туристическое, музейное и православно-духовное направления.

В мире подобных комплексов немногие, например, Кембридж. А в России это будет первый и, я думаю, единственный.

- Планы хорошие...

- Если не будет планов, то зачем жить? В завершение учебного года, в ожидании нового я желаю всем больше оптимизма! Всё-таки и в этом году было больше хорошего!

Людмила Симонова

## Учёный совет НовГУ

стоянно развивается. К началу 2014-15 учебного года сделано немало. Созданы 23 новых электронных учебных курса. Развивается технологическая база дистанционного обучения. Приобретено и развертывается специальное оборудование для обучения людей с ограниченными возможностями слуха и зрения.

Поддерживается материально-техническая база информатизации, включая покупку компьютеров, телекоммуникационного и серверного оборудования, мультимедиа-комплектов для учебных аудиторий, видеопроекторов, оргтехники, расходных материалов и комплектующих.

Продолжается развитие вычислительного кластера НовГУ, централизованной системы хранения данных с использованием облачной технологии и цифровой телефонной сети.

Большое внимание ректорат уделяет развитию научной библиотеки: оплачена подписка и комплектование фонда на традиционных и электронных носителях на сумму 1,9 млн. руб., в системе «БиблиоТех» зарегистрировано 27 437 изданий, из них 1713 внутривузовских издания.

(Окончание на стр. 2)

## Готовы к новому учебному году

(Окончание. Начало на стр. 1)

**Система менеджмента качества (СМК).** В 2013-2014 учебном году продолжались работы по улучшению СМК НовГУ согласно планам работ университета в целом и его подразделений в соответствии с Программой стратегического развития университета на период 2012-2016 годы.

Университетским центром качества совместно с уполномоченными по качеству в структурных подразделениях НовГУ проведены плавные работы:

- в октябре 2013 и марта 2014 проведен аудит документации и процессов менеджмента в структурных подразделениях НовГУ; впервые в ИНПО, ИСХПР и ИЭУ внутренние аудиты были организованы и проведены силами уполномоченных по качеству называемых институтов;

- 12-15 ноября 2013 года комиссий Ассоциации по сертификации «Русский Регистр» проведена инспекционная проверка СМК НовГУ; по её результатам руководством ОС СМК «Русский Регистр» сделано заключение, что в НовГУ СМК поддерживается в действии, развивается, результативна и соответствует критериям аудита;

- проведено обучение руководства ИМО (14 человек), ИПТ (10 человек), ИЭИС (9 человек), ИГУМ (13 человек), УСПО (14 человек) по программе повышения квалификации «СМК вуза на основе МС ИСО серии 9000. Внутренний аудит процессов образовательной деятельности».

Для информирования персонала НовГУ о деятельности по СМК на портале НовГУ на странице Университетского центра качества регулярно публиковались информационные материалы.

**На текущий ремонт** учебных корпусов и общежитий израсходовано 3647 тыс. руб.; объём работ по капитальному ремонту зданий

за шесть месяцев с.г. составил более 5,5 млн. руб. На выполнение электромонтажных работ израсходовано 870 тыс. руб. Закуплена мебель на 700 тыс. руб.

Заслушав и обсудив доклад, Учёный совет постановил одобрить деятельность руководства НовГУ по реализации мероприятий подготовки университета к 2014/15 учебному году.

Далее был заслушан доклад проректора по научной работе Е.А. Бондаренко «О молодёжной науке в НовГУ».

Совет по молодёжной науке НовГУ (Совет по МН) создан в 2002 году для координации научно-исследовательской деятельности молодых учёных, аспирантов, студентов, учащихся школ, для активизации взаимодействия НовГУ с образовательными, научными учреждениями, со структурами образования Великого Новгорода и области.

Совет по МН возглавляет президент НовГУ А.Л. Гавриков, заместитель проректора по научной работе Е.А. Бондаренко.

Концепция и Программа поддержки молодёжной науки обеспечивает благоприятные условия для развития исследовательского потенциала молодёжи.

Выстроен своеобразный «научный конвейер» с тем, чтобы старшеклассники со временем превращались в молодых учёных, а научные увлечения студентов развивались до кандидатских и докторских диссертаций.

С 2007 г. Программа стала частью Стратегического плана НовГУ.

Учёный совет работу по развитию молодёжной науки в НовГУ признал удовлетворительной.

Большой интерес вызвала презентация концепции развития Антона Николаевича, представленная заместителем директора ИГУМ Е.В. Тороповой.

**Подготовила  
Людмила Симонова**



**В развитии молодёжной науки большая заслуга отдана по МН НовГУ, который возглавляет Г.В. Волошина, то ей слово:**

- Наш отдел организует работу в соответствии с Программой поддержки молодёжной науки, согласно которой мы ежегодно проводим мероприятия в области исследовательской и творческой работы учащихся средних образовательных учреждений, научно-исследовательской деятельности студентов, работаем с аспирантами, соискателями и молодыми учёными, осуществляя оперативную деятельность по реализации решений Совета по молодёжной науке.

Мы взаимодействуем с учебными, научными и другими подразделениями НовГУ, образовательными и научными учреждениями федерального, регионального и муниципального уровней.

**- Галина Викторовна, как Вы работаете со школьниками?**

- Нами налажено постоянное сотрудничество с Комитетом по образованию Новгорода, с Департаментом образования и молодёжной политики Новгородской области, с Го-

## Наука - дело молодых

родским научным обществом учащихся. Школьники участвуют в Днях науки НовГУ, их лучшие доклады печатаются в сборнике материалов конференции, награждаются грамотами.

**- Теперь немного о работе непосредственно в университете.**

- В первом семестре учебного года прошёл ежегодный смотр-конкурс на лучшую кафедру НовГУ по организации научно-исследовательской работы студентов. В нём участвовали 76 кафедр.

По итогам определены победители по гуманитарному, естественно-научному, техническому и художественно-творческому направлениям. Их наградили почётными грамотами, активные студенты этих кафедр за успехи в научно-исследовательской работе получили премии, на которые университет выделил 500 000 рублей.

С 14 по 19 апреля с.г. прошли Дни науки и ХХI научная конференция. Наш отдел подготовил к изданию перечень мероприятий Дней науки, обрабатывал отчёты по проведенным мероприятиям, готовил приказ по итогам Дней науки. За лучшие доклады почётными грамотами были награждены 522 студента. Наш отдел отредактировал и подготовил к печати сборник докладов студентов, аспирантов и соискателей.

В течение года отдел обеспечивает участие студентов в региональных, федеральных и международных мероприятиях, помогает им в оформлении командировок, получении денежной компенсации на поездку.

**- Галина Викторовна, назовите, пожалуйста, мероприятия, в которых участвовали студенты?**

- Всего было командировано 69 студентов для участия в мероприятиях разного уровня. Постоянно расширяется география участия. Например, студенты ИНПО выступали с докладами на Международной конференции студентов и аспирантов, аспирантов и соискателей.

**Наиля Ширина**

## Память: от Первой мировой войны до Великой Отечественной

**Б.Н. Ковалёв о Первой мировой войне:**

*- Мое твёрдое убеждение, что в Пер первую мировую войну нас очень мощно подставили. Получается, что России было обещано много чего, а потом нас предали.*

*- Если говорить о Франции, а не об Англии или Америке, то для неё Первая мировая война всегда была самой главной победой. Почему? Потому что это, действительно, была чистая победа Франции: разгромили Германию и отомстили за поражение во Франко-прусской войне; вернули территории; показали себя ведущей европейской державой. Во Франции есть много памятников, посвященных Первой мировой войне, в том числе и нашим солдатам.*

*- Англичане тоже могут гордиться тем, что именно после Первой мировой войны смогли говорить о расцвете Британской империи.*

*- Американцы, которые вступили в войну летом 1917 года, больше всех получили от этой войны: они из некого второстепенного государства вышли на дорогу очень большой политики.*

*- Что такое - Первая мировая война? Это четыре погибшие империи – Османская (Турецкая), Австро-Венгерская, Германская и Российская. Первые три империи были теми странами, которые проиграли эту войну. Россия же воевала за честь Балканских народов и Франции, за честь Англии и за кошелёк Америки.*

*- А что получила Россия? Она проиграла и побеждённым, и победителям: начинала войну на стороне победивших, но октябрь 1917, а до этого февраль 1917 года, сделали своё дело. И страна экономически, политически и социально пошла по другому пути развития.*



## Испанцы в Новгороде

**В начале июня в читальном зале научной библиотеки Гуманитарного института состоялась презентация новой книги Бориса Николаевича Ковалёва, профессора НовГУ, доктора исторических наук, ведущего сотрудника Санкт-Петербургского института истории РАН.**

«Добровольцы на чужой войне. Очерки истории Голубой дивизии» - книга очерков, работу над которой автор вёл около 15 лет. Сюжеты из истории Голубой дивизии на Новгородской земле, которые вошли в книгу, Борис Николаевич создавал ещё во время написания докторской диссертации. Но, по словам историка, когда было решено написать книгу, то пришло плодотворно работать три года.

Испания не участвовала в Первой мировой войне. Зато во время Великой Отечественной войны под Новгородом и Ленинградом на стороне немцев воевали 45 482 испанских солдата. Почти пять тысяч из них погибли, более 10 тысяч были ранены. Сегодня о присутствии в городе Голубой дивизии напоминает военное захоронение в Панковке.

- Сорок шесть тысяч молодых парней в самом что ни на есть дееспособном возрасте, - рассказал профессор Ковалёв, - это не те самые очкарики-студенты из московского ополчения, не те несчастные девчонки, что рвали противотанковые рвы под Ленинградом.

Это, в основном, солдаты регулярной испанской армии, это люди, участвовавшие в Гражданской войне, те, кто держал свой персональный участок фронта сначала у нас здесь под Новгородом, а затем под Ленинградом. Это солдаты, о которых в Испании написаны сотни книг, о которых, естественно, есть исследования и в Германии, и в Америке, и в Польше. Но почему-то ничего не написано у нас.

- Среди этих людей были искренние антисоветчики, - продолжил Борис Николаевич, - были вчера рабочие республиканцы, мн-

гие из которых в первый же день перебегали на сторону Красной армии. Были люди, которые в условиях жесточайшего экономического кризиса просто хотели заработать денег. Были авантюристы, которые хотели не только денег, но и славы. Были, наконец, циники и pragmatiki – ведь участие в боевых действиях в России означало награды, а значит карьерный рост.

Причин и мотивов было очень много. Единственное, чем испанцы отличались от всех остальных, - они были добровольцами на чужой войне.

Для меня очень важно, чтобы книга вышла на русском языке, чтобы русские читатели, на которых она рассчитана в первую очередь, узнали об одном изнейтральных союзников Третьего рейха, об их судьбе на Восточном фронте.

Присутствующие на презентации студенты и преподаватели НовГУ принимали активное участие в обсуждении книги.

- Какой реакции Вы ожидали от испанской общественности? - задал автору вопрос один из студентов.

- Разной. Испания ещё не закончила в себе гражданскую войну. Поэтому есть испанские книги, где дивизия изображена как сплошные герои; есть книги, где это собираще уголовников, упырей и убийц (они принадлежат так называемым левым авторам). Причём и левые, и правые авторы при написании своих работ в основном базируются на испанских источниках. Для меня самое главное, чтобы книга не оставила никого равнодушным. Пусть её хвалят, ругают, даже сильно ругают, - главное, чтобы её заметили, чтобы в ней услышали нашу точку зрения на те события.

Большой интерес у читателей вызвал вопрос о культурных ценностях Новгорода, которые были вывезены в качестве военных трофеев:

- У нас в стране принято излишне подобострастное отношение к немецким документам: нем-

цы, аккуратисты, всегда всё чётко по полочкам раскладывают... Ну разве можно немецкому бюрократу не верить? Оказывается, можно.

При сопоставлении некоторых немецких и испанских документов мне в голову пришла не очень хорошая мысль: когда читают показания о сотнях, якобы сожжённых икон, и тут же в документах - «предметом особой гордости для каждого испанского солдата является лично собранная коллекция икон» - возникает сомнение в том, что «Педро и Хуан по пьяни склад икон спалили», как это значится в отчёте.

Очевидно, что на самом деле процент украденного был выше, чем это документировалось немцами. Говорю медленно, чтобы была понята вся извращённость моей фразы: и я этому радуюсь! Потому что то, что украдено, - не уничтожено, и есть хоть маленький шанс, что когда-нибудь это где-то выплынет, вернётся на родину.

Борис Николаевич поделился с собравшимися своими творческими планами:

- Когда писал эту книгу, решил, что посвящу её двум людям: известному российскому испанисту Павлу Тендере и советскому поэту Александру Твардовскому. У меня каждый очерк начинается строчками из поэм «Василий Тёркин» и «Тёркин на том свете» - таким образом я вдохновлялся!

У Твардовского - «книга про бойца без начала, без конца», у меня же - книга без середины. Я начинаю Новгородом, обрывая августом 1942 года, когда мои «клиенты» оказываются под Ленинградом, а затем вновь возвращаюсь - уже к их нахождению в лагерях, в первую очередь, в Боровском лагере для военнопленных. Для меня сейчас главная задача - написать середину. Для этого планирую плотно поработать в архивах, собирать материал.

В следующей книге, посвящённой истории Голубой дивизии, Б.Н. Ковалёв намерен дописать сюжеты по Новгороду, в то же время обратить особое внимание на города Пушкин и Павловск Ленинградской области.

**Дарья Перевай**



**Спустя почти сто лет наша страна увековечивает память русских солдат, погибших на фронтах Первой мировой войны.**  
1 августа 2014 г. Россия впервые отмечает День памяти воинов, павших в Первой мировой войне. С 1 января 2013 года новая памятная дата установлена законопроектом, одобренным Государственной думой, Советом Федерации РФ и утвержденным Президентом России. Именно в этот день планируется торжественное открытие памятника героям Первой мировой войны на Поклонной горе между Триумфальной аркой и музеем Великой Отечественной войны в Москве.

Всё это является позитивным моментом, но, может быть, гораздо важнее, чтобы события, подобные Первой мировой войне, не становились историческим забвением, а всегда оставались в генетической памяти народа как символ чего-то вечного и ценного. Установление памятной исторической даты, сооружение памятника – это создание преемственности исторической памяти, которая, сохранив прошлое, создает фундамент для полноценного будущего.

## Уроки забытой войны

100 лет назад в мировой истории произошло событие, перевернувшее мироустройство, захватившее в водоворот боевых действий чуть ли не половину мира, приведшее к развалу империй и к волне революций – Великая война.

Эта война стала своего рода водоразделом между XIX и XX веками, своего рода некалендарным началом XX века, и не случайно позднее была названа Первой мировой.

Поводом к войне послужило убийство 28 июня 1914 года наследника престола Австро-Венгерской империи Франца Фердинанда. В результате Австро-Венгрия через месяц, 28 июня, объявила войну Сербии. 1 августа Германия объявила войну России, 3 августа – Франции и Бельгии, 4 августа Англия объявила войну Германии. Война стала мировой, боевые действия велись на огромных пространствах Европы, Африки, Азии, Океании и во всех океанах, вовлечёнными в той или иной степени были 38 государств (из 60 существовавших), мобилизованы в воюющие армии около 74 миллионов человек (население Земли тогда насчитывало около 1,8 млрд.).

Активное участие в Первой мировой войне принимали наши земляки-новгородцы. События и факты военного периода истории помог восстановить кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории НовГУ Е.С. Быстров.

**- Евгений Спиридонович, почему Россия вступила в войну?**

- В 1914 году Россия была вынуждена вступить в Первую мировую войну. Она приняла в ней участие в союзе с Францией и Великобританией, образовав тройственный союз – Антанту. Причины вступления нашей страны в войну неоднозначны. По одной из версий, Россия взяла на себя роль защитника южных славян на Балканах. Однако на тот момент экспансия немецких товаров в Европу наносила ущерб промышленности России, и более весомой причиной выглядит то, что русский имперализм зависел от англо-французского капитала и выражал интересы собственной буржуазии, которая с помощью союзников хотела разбить Германию в Европе.

**- В чём эта война превзошла все предыдущие войны?**

- Война, начавшаяся в 1914 году, своими размерами и ожесточённостью далеко превосходила все войны, которые когда-либо велись человечеством до XX века. Количество людей, призванных под ружьё, во всей Европе дошло, может быть, до 40 миллионов; соответственно велики потери: никогда ещё так мало

не щадили в битвах людей, как в ту войну.

Самая поразительная её черта – преобладание техники. На первом месте в ней машины, летательные аппараты, бронированные автомобили, колоссальные орудия, пулемёты. Эта война – инженерное и артиллерийское состязание: люди закапываются в землю, создают там лабиринты улиц и посёлков, а при штурме укреплённых линий забрасывают противника невероятным количеством снарядов.

Другая особенность войны – её беспощадный характер, поворгающий культурную Европу в глубину варварства (так, Германия решила применить новый вид оружия – ядовитые газы). В итоге европейские народы имели дело с запустением огромных пространств земли и упадком культурных привычек.

**- А что с потерями русской армии, в том числе новгородцев?**

- Потери русской армии составили свыше 2 миллионов убитых и умерших на фронтах, свыше 3 миллионов пленных. Россия потеряла более 1 миллиона гражданского населения. В 1914 году в Новгородской губернии числилось 1 689 469 местных жителей. Из всех её уездов в армию были призваны 206 115 человек, что составляло 12,2% населения. Одна за другой уходили из Новгорода маршевые роты. Более трети солдат не вернулись домой.

Кстати, в период войны на Новгородчине трудились 18 288 военнопленных из Германии, Польши, Венгрии, Румынии и других стран.

В губернии было открыто 85 лазаретов, частные хлебопекарни работали на пропитание войсковых частей. Среди местных жителей был организован сбор денежных средств и металлов, чтобы выпускать для фронта гвозди и ручные гранаты. Бойцам шили сапоги, перчатки, рейтязы. Лозунги «Всё для войны!», «Всё для победы!» сплотили тогда разные спои населения не только в Великом Новгороде, но на всей территории страны.

**- Однако, как показала история, одной сплошности оказалось недостаточно, чтобы выйти из войны победителями...**

- Да, вдохновенно начав, Россия затем не рассчитала свои силы и начала терпеть поражения. Уникальная ситуация: страна проиграла эту войну проигравшей стороне! Большие потери и внутриполитический кризис привели к заключению Брестского мирного договора с Германией в марте 1918 года, согласно которому Россия понесла огромные территориальные и материальные потери.

11 ноября 1918 года Герма-

ния признала себя побеждённой. Окончательно условия мирных договоров с Германией и её союзниками были подписаны на Парижской конференции 1919–20 годов. Германия заплатила победителям большие суммы в возмещение ущерба (кроме России, которая после Октябрьской революции вышла из Антанты).

**- Каков исход этой войны для России?**

- Последствия участия в Первой мировой войне оказались трагичными для нашей страны: социально-политическое переустройство, потеря большой части российских земель, подорванная экономика, более 3 млн. погибших, раненых и пропавших без вести, революция, братоубийственная гражданская война, утрата веры и тысячелетней культуры, раскол всего общества на два непримиримых лагеря.

**- Евгений Спиридонович, говорят, что Первая мировая война была испытанием России на зрелость?**

- И Россия, к сожалению, этого испытания не выдержала, хотя продемонстрировала невероятное достоинство и героизм. В ходе боевых действий новгородцы проявили настоящее мужество и героизм, о чём говорят их воинские награды. Среди отличившихся на войне есть кавалеры трёх и двух Георгиевских крестов. Также известен факт, что будущий маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков после учебной команды воевал в 10-м драгунском Новгородском полку и заслужил в Первой мировой войне два Георгиевских креста.

**- В отечественной исторической науке до сих пор уделяется недостаточно внимания войне 1914–1918 годов...**

- Да, в учебниках она рассматривается достаточно кратко и, в основном, как одна из причин революций 1917 года в России. История этой катастрофической для России войны после Октябрьской революции рассматривалась как война империалистическая и как некий фон революционных событий 1917 года.

Наша задача – возрождение и сохранение памяти о Великой войне, о её героях, о патриотизме всего русского народа, о его моральных и духовных ценностях, о его истории.

Остаётся надеяться, что столетие со дня начала тех трагических событий станет отправным пунктом нового этапа восстановления исторической памяти, так как ещё многое неисследованных материалов хранится в российских и зарубежных архивах, а пересмотр значения Первой мировой войны для России поможет избежать многих ошибок.

В памяти многих народов Великая война оставила неизгладимый след. И напрашивается наиболее очевидный и актуальный на сегодняшний день вывод: любой региональный конфликт может перерасти в широкомасштабную непредсказуемую борьбу.

Чтобы не допустить этого в современном мире, важно помнить историю, знать причины и следствия подобных социально-политических потрясений.

Наиля Ширина

**В семейном альбоме Людмилы Константиновны Бересневой, технического редактора газеты «Новгородский университет», хранится старинная фотография. На ней – два солдата в форме времён Первой мировой войны.**

Один из них – на фото слева – дед Людмилы Константиновны Спиридон Иванович Мошинский. Известно о нём немногое: призывался на службу из Ростовской губернии, воевал на фронтах Первой мировой войны, в боях был ранен, но выжил и вернулся в строй.

А вот газовую атаку, которую немцы провели против наших солдат, не пережил: был отправлен и вскоре умер...

На фото, которое Спиридон Иванович успел отправить родным, – он с другом.



## К 100-летию Первой мировой

**4–16 мая с.г. в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи Министерства обороны РФ проходила V Международная научно-практическая конференция «Война и оружие. Новые исследования и материалы».**

Форум был посвящён памяти конструктора оружия М.Т. Калашникова (1919–2013 гг.) и 100-летию начала Первой мировой войны (1914–1918 гг.).

В ходе работы секции «Военная история. Опыт современного изучения» с сообщением «Партизанское движение в Ленинградской области 1941–1944 гг.: рейдовая тактика партизанских формирований» выступил заведующий отделом использования документов ГАИНО, выпускник исторического факультета ИГУМ НовГУ Валерий Колотушкин.

Всего участниками конференции было заявлено более 150

докладов и сообщений, большая часть которых прозвучала на пленарном и секционных заседаниях. К открытию конференции была приурочена презентация выставки «Сталь и кровь. Оружие Первой мировой войны (1914–1918 гг.)», которая продолжает работу в здании музея.

Все участники форума получили буклеты выставки и сборники трудов конференции в четырёх частях. С изданием можно ознакомиться в научно-справочной библиотеке ГАИНО.

В течение трёх дней работы конференции для выступающих была организована культурная программа с участием крупнейших театров Санкт-Петербурга, бесплатное участие в акции «Ночь музеев» на территории Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи.

Валерий Колотушкин

## Новгородская губерния воевала

**24 июня в областной универсальной научной библиотеке состоялись Исторические чтения «Новгородская губерния в годы Первой мировой войны».**

В чтениях участвовали исследователи и краеведы из Санкт-Петербурга, Великого Новгорода и Новгородской области.

Открыла чтения Н.Н. Гунченко, директор Областной универсальной научной библиотеки.

Далее доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела новой истории России Санкт-Петербургского института истории РАН Игорь Владимирович Лукоянов прочёл доклад «Первая мировая война и российское общество».

Темы докладов и сообщений основной части чтений касались разных сторон жизни Новгородской губернии в годы Первой мировой войны. Это и характеристика состояния российского общества, социальные аспекты жизни, устройство лазаретов и госпиталей, учебных заведений в военные годы.

В выступлениях в числе опытных исследователей были преподаватели НовГУ: Татьяна Михайлова Корешкова, кандидат исторических наук, заведующая отделом научно-справочного аппарата Государственного архива Новгородской области – «Экономика Новгородской губернии в

годы Первой мировой войны»; Николай Вячеславович Салоников, кандидат исторических наук, заместитель директора Государственного архива Новгородской области – «Фабрично-заводская промышленность Новгородской губернии в годы Первой мировой войны»; Людмила Андреевна Секретарь, сотрудник Центра культуры НовГУ им. Ярослава Мудрого – «Выпусканники Новгородской духовной семинарии – участники Первой мировой войны».

Участникам был представлен обзор архивных документов из фондов Государственного архива Новгородской области, военная топография Новгорода соответствующего периода.

Молодые учёные, выпускники университета прочли доклады по теме: Илья Владимирович Хохлов, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Новгородского государственного музея-заповедника – «Могилы павших в период Первой мировой войны офицеров на новгородских некрополях»; Валерий Геннадьевич Колотушкин, заведующий отделом использования документов Государственного архива новейшей истории Новгородской области – «Участники Первой мировой войны в Книге Памяти Новгородской области».

Лариса Иванова

## Первая мировая война в художественной литературе

М.Шолохов «Тихий Дон»; А.Толстой «Хождение по мукам»; Вс.Вишневский «Война»; Н.Тихонов «Война»; К.Федин «Города и годы»; С.Сергеев-Ценский «Брусиловский прорыв»; Б.Пастернак «Доктор Живаго»; В.Пикуль «Моонзунд», «Честь имею»; А.И. Деникин «Путь русского офицера»; Лев Успенский «1916»; Евгений Анташевский «Хроника одного полка. 1915 год»; А.Солженицын «Август четырнадцатого».

Анри Барбюс «Огонь» (1916); Ярослав Гашек «Похождения бравого солдата Швейка» (1923); Эрнест Хемингуэй «В наше время» (1925), «Фиеста» (1926) и «Прощай, оружие!» (1929); Арнольд Цвейг «Спор об унитре Грише» (1927); Эрих-Мария Ремарк «На Западном фронте без перемен» (1929), «Возвращение» (1931) и др.; Ричард Олдингтон «Смерть героя» (1929); Эдвин Э.Двингер «Армия за копейку проволокой. Дневник немецкого военнопленного...»





**Новгородский  
музей-заповедник приглашает!**

**ОТКРЫТИЕ ПЯТНИЦЫ В МУЗЕЕ**  
4 июля, 11.00-16.00. Церковь Спаса

Преображения на Ковалёве (Ковалёво).  
Памятник архитектуры и монументальной живописи XII века. Бесплатно. Проезд на пригородном авт. № 186 от вокзала.

На автобусе музея отъезд от Информационного центра музея (Сенная пл., Важня). Информация о расписании движения автобусов по тел. 90-93-92. Общий билет туда и обратно - 50 руб.

4 июля, 10.00-18.00, перерыв 13.00-14.00. Церковь Андрея Стратилата (южная часть кремля). Памятник архитектуры и монументальной живописи XV-XVII веков. Бесплатно.

11 июля, 10.00-18.00. Музей изобразительных искусств (Софийская пл., 2). Бесплатно.

11 июля, 11.00-16.00. Церкви Петра и Павла в Кожевниках (Зверинская ул.). Памятник архитектуры XV века. Бесплатно.

**Главное здание музея**

(Здание Присутственных мест, кремль, 4) 10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-19.00, выходной - вторник. ЭКСПОЗИЦИЯ «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.». Ежедневно: 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30. ЭКСКУРСИИ по экспозиции.

ВЫСТАВКА «Новгород в истории Российской государства».

ЭКСПОЗИЦИЯ «Русская икона XI-XIX вв.». Ежедневно: 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50. ЭКСКУРСИИ по экспозиции.

ВЫСТАВКА «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

До 7 июля! ВЫСТАВКА «Два века российской императорской гвардии».

ВЫСТАВКА «От Юрика до Романовых. Примечательные экспонаты: резной шкаф мастера Г.Е. Токарева-Казаринова 1913 (?)». К 400-летию основания династии».

Владычный (Грановитая) палата (кремль, 14) Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00, выходной - понедельник, 2 июля. ЭКСПОЗИЦИЯ «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

ЭКСПОЗИЦИЯ «Ювелирное и декоративно-прикладное искусство X-XVII веков в собрании Новгородского музея-заповедника».

Ежедневно, 12.00. ЭКСКУРСИИ по экспозициям Владычного палаты.

Софийская звонница XV-XIX вв. (кремль) Смотровая площадка. 10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-20.00. Перерыв 14.00-15.00; выходной - среда.

ВЫСТАВКА «Древние колокола Великого Новгорода».

**Боевой ход кремля**

(От Софийской звонницы до Дворцовой башни) 10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-20.00. Перерыв - 14.00-15.00; выходной - среда.

Кремлёвская стена, прясло между башнями Княжья и Спасская (Южная часть кремля). 12.00-20.00. Перерыв - 15.30-16.30; выходные - вторник, среда, 30 июня.

ВЫСТАВКА «Движение неба и воды». К 80-летию Юрия Гагарина.

ВЫСТАВКА «Кино войны». К 70-летию освобождения Новгородской области и всей территории Советского Союза от фашистов.

ВЫСТАВКА «Latéma magica». К 110-летию первого кинопоказа в Новгороде.

КИНОЗАЛЫ «Иллюзион» - 1, 2 этажи.

В документальном зале - новгородская кинохроника на военную тему.

В художественном зале - фильмы о воинской славе России и Новгорода разных лет.

Башня Кокуй. XVII в. (кремль) Смотровая площадка (оборудована двумя телескопами с 60-кратным увеличением)

12.00-14.30; 15.30-20.00; выходные - пн., четверг.

ВЫСТАВКА «Башни и стены Кремля».

ИНСТАЛЯЦИЯ «Неукротимая ярость царя» (по мотивам «Повести о разгроме Новгорода Иваном Грозным»). Автор идеи и постановщик засл. артист России Даниил Донченко.

Музей изобразительных искусств (Софийская пл., 2). 10.00-18.00; в четверг: 10.00-21.00; выходной - понедельник.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Русское искусство XVIII-XX вв. 5, 12 июля - 15.00. ЭКСКУРСИИ по экспозиции.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Искусство России 1917-2000 гг. из фондов Новгородского музея-заповедника».

ВЫСТАВКА «Проект Сергея Мильченко «XII». Скульптура.

До 7 июля! ВЫСТАВКА Анатолий Васильев. Живопись, акварель.

Новая выставка с 11 июля! Выставка «Большая деревня» Александра Круглова. Фарфор, живопись, графика.

Художественный салон 10.00-18.00; четверг: 10.00-21.00; выходной - пн.

ВЫСТАВКА «ПРОДАЖИ»

Лариса Лебедева «Магия палинты». Живопись. Ольга Гулевич «A la prima». Акварель.

Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы»

10.00-20.00. Избы: 10.00-18.00. Без выходных.

ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС «Хозяйский двор» (юго-восточная часть музея, конюшня из д. Сушилово Боровицкого р-на). В «Хозяйственном дворе» содержатся две лошади и три козочки, можно наблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

К 50-летию музея «Витославлицы»

В выставочном зале в доме А.А. Орловой-Чесменской.

В рамках программы «Спасённые реликвии»

ВЫСТАВКА «Ради храма Твоего» в церкви Рождества Богородицы из дер. Перёдки.

Никольская церковь (1642 г.) из дер. Мякишево. Церковь Троицы (1672-1676 гг.) из Рёконской пустыни.

Лихудов корпус (кремль, 13)

10.00-12.30, 13.30-18.00; выходные - чт., пт.

ВЫСТАВКА «Крестецкая строчка».

Детский музейный центр (кремль, Судейский городок, 3)

10.00-18.00; выходные - понедельник.

**ВЫСТАВКА** «Город мальчика Онфима». Работы новгородского художника Н.И. Дунина, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой, студии исторического моделизма В.Н. Варнаева.

До 6 июля! «Дорога мастера» ВЫСТАВКА лаковой миниатюры народного мастера А.Ф. Романова.

ФОТОВЫСТАВКА «Если хозяина нет...», фотографии подопечных Благотворительного фонда помоши бездомным животным «Спасение».

Новая выставка, 2 июля! «Кукольная галерея» ВЫСТАВКА студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой.

5 июля, 15.00. ИГРА-РЕКОНСТРУКЦИЯ на макете «Ледовое побоище. 1242 г.».

Проводит В.Н. Варнаев, старший научный сотрудник Новгородского музея-заповедника.

12 июля, 13.00. ИГРА-РЕКОНСТРУКЦИЯ «Невская битва. 1240 г.».

Проводит В.Н. Варнаев, старший научный сотрудник Новгородского музея-заповедника.

**Клуб выходного дня**

6 июля, 15.00. ВСТРЕЧА с участниками студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой на выставке «Кукольная галерея».

13 июля, 15.00. «Куклы бывают разные». МАСТЕР-КЛАСС. Проводят участники студии «Традиционная кукла» и Л.В. Васильева, старший научный сотрудник Новгородского музея-заповедника.

Церковь Георгия на Торгу (Ярославово дворище)

Памятник архитектуры XIV-VIII вв.

Ежедневно: 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20, 15.10, 16.00. ЭКСКУРСИИ по экспозиции.

ВЫСТАВКА «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

До 7 июля! ВЫСТАВКА «Два века российской императорской гвардии».

ВЫСТАВКА «От Юрика до Романовых. Примечательные экспонаты: резной шкаф мастера Г.Е. Токарева-Казаринова 1913 (?)». К 400-летию основания династии».

Владычный (Грановитая) палата (кремль, 14) Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00, выходной - понедельник, 2 июля.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

ЭКСПОЗИЦИЯ «Ювелирное и декоративно-прикладное искусство X-XVII веков в собрании Новгородского музея-заповедника».

Ежедневно, 12.00. ЭКСКУРСИИ по экспозициям Владычного палаты.

Воротная башня Гостиного двора XVII в.

(Ярославово дворище) Смотровая площадка 10.00-13.30, 14.30-18.00; выходные - вт., ср., 7 июля.

ВЫСТАВКА «Христианские древности. Художественный металл XI-XIX вв.».

6, 13 июля, 15.00. ЭКСКУРСИИ по выставке.

Церковь Параскевы Пятницы 1207 г.

(Ярославово дворище). 11.00-18.00, перерыв - 13.00-14.00; выходные - вторник, среда.

Церковь Петра и Павла в Кожевниках XV в.

(Зверинская ул., 4). 11.00-16.00, выходные - пн., вт..

Пешеходные экскурсии

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в Информационном центре музея, Сенная пл. (Важня).

Ежедневно, кроме 8 июля, 10.00 - ЭКСКУРСИИ по кремлю с подъёмом на боевой ход и Ярославову башню.

Ежедневно, кроме 8 июля, 12.00, 17.00 - ЭКСКУРСИИ по кремлю с подъёмом на боевой ход крепости.

Ежедневно, кроме 8 июля, 13.00; 2, 7 июля - 15.00. ЭКСКУРСИИ по кремлю, Софийскому собору и Ярославову башню.

Ежедневно, кроме 2, 7; 8 июля, 15.00 - ЭКСКУРСИИ по кремлю, Владычной палате и Ярославову башню.

Воротная башня Гостиного двора XVII в.

Смотровая площадка 10.00-13.30, 14.30-18.00; выходные - вт., ср., 7 июля.

ВЫСТАВКА «Христианские древности. Художественный металл XI-XIX вв.».

6, 13 июля, 15.00. ЭКСКУРСИИ по выставке.

Аутобусные экскурсии

Билеты и сбор на экскурсию в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

29 июня, 5, 12, 13 июня - 15.00; 28 июня, 6 июля - 11.00; 2, 4, 9, 11 июля - 14.00 - по городу с посещением Музея народного деревянного зодчества «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

1 июля, 14.00 - по городу с посещением ц. Фёдора Стратилата на Ручью XIV в. и Хутынского монастыря.

3 июня, 14.00 - по городу с посещением собора Рождества Богородицы Антониева монастыря XII в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

5 июня, 11.00 - по городу с посещением Знаменского собора XVII в. и Хутынского монастыря.

6 июня, 15.00 - по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Нередице XII в. и ц. Спаса Преображеня на Ковалёве XIV в.